

新乡贤“归巢” 共筑“和美虞村”

徐海茵 成波

推窗见绿、出门见景，一方小小庭院见证着绍兴市上虞区人居环境的优化改善，更是上虞统战凝聚新乡贤力量的生动缩影。近年来，上虞区委统战部积极发挥乡贤示范引领作用，制定出台了新乡贤助推乡村振兴“六项助力行动”实施意见，从产业兴旺、基层治理、公益慈善等多方面助力共同富裕。

新乡贤是乡村发展的增量行动者、推动者，上虞区委统战部着力打好乡愁牌，激励广大新乡贤将浓浓的乡情转化为推动家乡发展的热情激情，不断携项

目、资本、科技回归，做实做强共同富裕产业基础。如今，章镇“仁里美墅·宁墅”、岭南檀香山庄、梁湖裕润农业休闲博览园等纷纷成为新乡贤助推乡村振兴干事创业热潮中，为乡村发展出谋划策、供力。

推动乡村治理，提升乡村风貌，上虞新乡贤参与基层治理目前已初步形成全方位工作格局，经验丰富的乡贤加入调解组织，形成一支能力强、接地气、善解纷的基层治理队伍；实行“一村多组、一组一乡贤”的网格化管理模式，充分激发乡贤在参与基层治理、建设和谐乡村方面的强大活力；聘请知名新乡

贤担任区政府顾问，举行新乡贤座谈会，充分发挥新乡贤“人才库”“智囊团”作用，积极引导新乡贤投身于乡村振兴干事创业热潮中，为乡村发展出谋划策、供力。

新乡贤“归巢”，共赴一场“和美虞村”之约！上虞区委统战部积极鼓励、支持、引导新乡贤广泛参与公共事业建设，捐资助学、孝亲敬老、志愿服务、文化遗产保护和独特民间艺术传承，创设民间爱心公益基金，如上浦镇新乡贤助力乡村振兴基金、道墟文化发展基金等，念好新时代上虞“和美虞村”建设的



村级事务全面督查

为进一步规范村级权力运行，杭州市临安区玲珑街道纪工委围绕“三重一大”、“三资”管理和惠民惠农政策落实等工作，组织辖区18个村（社区）监察联络站深入各村开展交叉检查活动，通过走访群众、查阅资料、现场提问等方式，对村级事务开展全面督查。图为8月18日，监察站成员在夏禹桥村查看村集体“三资”相关台账。

王琴飞 摄

村务公开，规范集体“三资”管理

“我们现在新的球场建好了，多了一个体育锻炼场所，村民们都很开心。不过我发现，这个球场建好后，靠近马路那侧斜坡交界处的水泥凸出来了，经常有小朋友在那里滑滑梯，不小心撞到水泥上就危险了。”

最近，新昌县南明街道挂帘山村地掷球场初步完工后，村两委召集村级监察工作联络站、村民代表和部分党员在项目现场举行了一场“议事会”，征询大家对这个项目有什么建议。经过村两

委集体研判，采纳了要求对球场边斜坡安装防护网、加厚球场地基等合理建议，与街道、项目方等共同协商后，对这些建议进行了逐一落实，通过“微改造、精提升”，得到了村民的交口称赞。

规范权力运行是推进清廉村居建设的一个重要着力点。南明街道各村针对重大事项决策、“三资”管理、惠民政策落实等群众关心关注的事项，通过推行“三务”公开规范集体“三资”管理，严格落实基层重点事项治理“微八条”，

制定村两委权责清单，明确责任主体，厘清权力边界，扎紧制度笼子，让权力在阳光下运行，增强党员群众民主管理、民主监督意识，有效避免了村级“微腐败”，让清廉之风徐来。

据悉，南明街道纪工委协同驻组织部纪检监察组紧盯各村“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗、干群亲清”建设目标，不断强化举措，推进清廉村居建设向纵深发展。截至目前，全街清廉村居创建率达到了75%。

“下一步，南明街道将把清廉村居建设理念融入基层治理全过程，重点围绕完善治理体系、扎紧制度笼子、筑牢反腐防线、推行‘数智’运行、强化宣传教育等5个方面，以廉促政、以廉促勤、以廉促效，营造风清气正、干事创业的浓厚氛围，为乡村振兴营造良好的党风、政风、村风、民风，让村民成为清廉村居建设的直接参与者、最大受益者和坚定支持者。”南明街道纪工委书记、监察办主任郭海平说。

（南文）

亚运V站 为全面保障注入先锋力量

近日，位于杭州市吴山广场的“吴山益”亚运V站正式开放运营，站点旁每天都是志愿者们忙碌的身影，他们为来往的市民游客提供咨询导览，供应凉茶、防暑扇子、伞等，各种热情、细致、准确的志愿服务给群众带来了不少便利，也展现了“好客主人”的风采。

为了高标准打造好亚运会服务阵地，“吴山益”亚运V站在前期对“吴山广场—河坊街”段做了实地调研，根据

市民、游客实际需求设置宣传岗、咨询岗、凉茶岗，在职党员、街道居民议事会议成员、街道团委、学生志愿者每日轮流上岗，全方位保障亚运V站常态化运营开放，以优质志愿服务为亚运护航。

“迎亚运”在职党员到社区报到活动开展以来，我们根据在职党员职业、爱好、特长等因需设置服务项目和服务岗位，编组成团下沉服务力量。”杭

州市上城区清波街道相关负责人介绍。此外，清波街道通过线下发布公告，线上建立联络群“分发派单”服务岗位，让在职党员了解亚运服务保障工作最新动态，实时“认领接单”，畅通“供需”双向匹配通道。截至目前，清波街道800名在册在职党员全部完成进社区报到，联动街道妇联、团工委、人大街道工委、残联、张能庆公益服务站、银龄志愿服务队等团群及社会组

织开展多个专项行动，为全面保障亚运注入先锋力量。

“接下来，上城区将持续深化在职党员到社区报到服务机制，结合实际设置服务项目、报到岗位，根据在职党员专长编入志愿服务队伍，组团式开展服务，让在职党员在‘红领上城’奉献亚运‘大考’大赛中当先锋、作表率。”上城区委组织部相关负责人表示。

（邵斌 丰颖）

“寻”忧解难题

“常堵路变成了畅通路，代表出力，百姓受益。”近日，面对湖州市南浔区和孚镇人大代表回访，和孚镇新荻村不少村民竖起了大拇指。

“晴天扬灰路，雨天泥巴路”曾是对这条路段的真实写照，不仅道路坑洼不平，而且路面狭窄，村民行路困难，车辆出行也极为不便，严重影响当地村民的生产生活。

值得一提的是，为聚焦民生实

铺就“幸福路”

去年，新荻村部分村民来到苕溪渔隐人大代表联络站，希望人大代表帮他们解决问题。群众利益无小事，接到村民的诉求后，该片区人大代表充分发挥代表作用，第一时间联合村干部多次深入现场，实地察看了解道路损坏情况，经过多渠道收集群众意见，提出硬化扩建道路建议。

值得一体的是，为聚焦民生实

事，加快推进项目建设，和孚镇人大联合镇纪委对道路改造工程项目开展了专项联动监督。“针对工程建设滞后情况，我们联合镇纪委创新‘近距离、接地气、深入点’的联动监督模式，充分发挥人大代表和廉政监督员的作用。”和孚镇相关负责人告诉记者，和孚镇对照监督清单，紧盯每一个工程步骤，确保道路整修工程各个

节点如期推进，并围绕道路功能、绿化改造等方面提出了针对性意见和建议。

近年来，南浔区推出“访民情、听民意、解民忧”的人大代表“寻”忧活动，和孚镇各级人大代表深入村（社区）、企业，收集基层社情民意，反映群众的急难愁盼问题。

（陆志鹏）

“所所联动”：“司法蓝”“警务蓝”深度融合

不久前，湖州市公安局吴兴区分局湖东派出所所联合街道司法所，成功调解了一起邻里纠纷，顺利地将基层矛盾化解在萌芽状态。据悉，这已经不是当地派出所与司法所“第一次”紧密合作了，纠纷的快速解决可谓是吴兴区“所所联动”新模式的生动写照之一。

为切实提升社区矫正、人民调解等司法行政工作及相关非警务类纠纷化

解规范化、精细化、协同化，吴兴区充分发挥相关部门职能优势，在全省率先探索建立“所所联动”工作机制，以穿警服的司法所副所长为牵引，实现“司法+公安”动态衔接，推动由“过程协同”向“全程参与”转变，逐步构建起分工明确、各司其职、团结协作、齐抓共管的基层社会治理新格局，进一步擦亮平安底色。

“‘所所联动’，强化了基层政府在

城市社区治理中的主导职责，从根本上凝聚起了基层治理的强大合力，同时借助建立警务资源共享机制、日常监管协作机制、教育帮扶等多元机制，以专业化水平赋能基层治理工作的规范开展，实现了‘司法蓝’与‘警务蓝’的深度融合。”吴兴区相关负责人指出。

据悉，2022年以来，公安民警参

与社区矫正集中教育、点验等活动210余场，并100%参与社区矫正调查评估案件。吴兴全区平均每百起治安类矛盾纠纷化解周期平均用时由原来的14天减少到8天，时间缩短近40%；人民调解满意率同比上升12%，护航平安吴兴实现“十一连冠”。

（方晓）

特长隧道 顺利贯通

8月11日，位于浙南南雁荡山腹地的施工现场传来喜讯，浙江交通集团旗下浙江交工瑞苍高速1标大隔山特长隧道左洞精准贯通，较施工计划提前80天实现了双幅贯通，朝着打造浙江省域“3个1小时”交通圈目标又向前迈进一大步。

大隔山特长隧道全长3638米，为瑞苍高速全线控制性工程。施工过程中，项目建设者需要面对地质构造复杂、风险隐患难治理、作业环境差等挑战。为此，项目部将党建与工程建设有机融合，项目党支部党员带头创新，编制课题2项、专利3项，为项目建设保驾护航。

“数字改革”是助力提前贯通的另一层“大招”。项目成功构建“阳光隧道”管控模块，通过3D激光扫描技术、二衬防脱空监测技术、管道机器人等十大应用场景，实现隧道施工全过程管控，做强工程质量、安全、合同等全要素数字化管理，有效解决隧道超欠挖、二衬脱空等质量通病，提高管理效率。同时，动态优化设计也起到了至关重要的作用，施工中结合超前地质预报、监控量测数据等手段，及时调整围岩级别和衬砌类型，实现了隧道动态优化设计助力施工，为提前贯通奠定了坚实基础。

（叶文）

家访活动 倡廉助廉

为深入了解村社书记、纪检干部的思想、工作和家庭生活情况，进一步落实对党员干部的关心厚爱和严格管理，提振干部队伍精气神，近日来，杭州市余杭区闲林街道纪工委在村社范围内深入组织开展了政治家访活动。

为确保“访”出成效，街道纪工委提前梳理查看干部廉政档案，初步掌握每一位村社书记、纪检干部的家庭情况；拟定谈话提纲，成立家访小组，有效解决“家访谁、谁来访、访什么”的问题；通过上门入户与村社书记、纪检干部家属面对面“拉家常”，与党员干部及其家属交流谈心、谈学习、聊工作、拉家常、问冷暖，详细了解他们的家庭生活、身体状况和家教家风等情况，重点听取干部家属对全区党风廉政建设的

政建设和反腐败工作评价、意见和建议。同时，家访小组送去寓意“廉洁君子”的君子兰盆花，发放廉洁警示卡，向有小孩的家庭同步发放廉洁从政漫画等图书，倡导与孩子共读廉洁小故事，提醒廉洁过年等要求。向干部家属传授“拿回礼品礼金礼卡要过问”“亲戚朋友经常请托办事要过问”等“十过问”的经验，共同贴心爱护和善意监督我们的干部，发挥好干部家属的助廉作用。

此外，闲林街道纪工委建立了“政治家访”台账，用以整理发现尊老爱幼、勤俭持家、相敬如宾等好风好家训，收集强化对党员干部的关心关爱、建立家访制度等意见建议。

（孙婷婷）

项目建设 数智监管

“想不到我们的工资都能如期到账，关键是到账的时间比往常提前了好几天……”8月14日，在351国道邵家渡至白水洋改建工程二标段项目部，在钢筋班组加工的一名职工对前来开展项目巡查工作的纪检监察干部感慨地说。农民工工资支付情况是项目巡查的重要环节之一，也是临海市城发集团强化工程项目建设“全周期”监管的一个缩影。

临海市城发集团涉及的工程项目建设投入资金量大、利益关联度高、权力寻租空间大，是腐败问题易发多发重点领域。2022年3月集团组建后，集团纪委以投资达50亿元，建设周期为3年的351国道邵家渡至白水洋改建工程为项目全周期监督示范点，以监察审计部、法务合同部、安全生产部和工程管理部成立监督专班，针对项目立

项、工程招标、资金结算、重点岗位及人员、工程结算、农民工工资支付、验收等廉政风险点开展全流程监管，形成“综合监督”工作机制。

此外，在集团纪委开发的“数智城发”云监督系统数字大屏上，在建工程的施工建设、工程计量和项目变更、工期滞后等预警信息及政策处理问题原因一览无余，一旦出现施工日志和工程计划不一致等预警信息，集团纪委第一时间跟进监督，了解项目具体情况。

“伴随着重大项目纷纷立项开工，项目全周期监督贯穿始终，我们也逐步构建业务监管、综合监督、责任追究的项目监督责任闭环管理机制，达到人、事、财健康稳定，也更好推动清廉国企建设走深走实。”临海市城发集团纪委书记相关负责人说道。

（张奕）

守护村河 净化水质

近期，湖州市南浔区双林镇公共事业服务中心干部、农服支部书记钮桂香来到千亩山村姚家兜河道开始了常态化巡河。作为一名党员，他平时积极参加治水护水行动，不断深化绿色生态理念，守护水清岸绿。

近年来，双林镇坚持以党员带动、党建推动、党群联动为遵循，在强化领导、部署宣传、队伍建设、加强监督指导上下足功夫，全面启动“五水共治”“找寻查挖”，共护水清岸绿。

如今，漫步在双林镇乡村河道旁，河畅、水清、岸绿、景美，这样靓丽的风景线，随处可见。对于家门口的这条村河，华侨村党总支书记吴林土表示，原先村里各家门口有许多小鱼塘，后面变成了一潭潭的黑臭水，就此村里决定从环境卫生上“动手术”，第一支

专业保洁队伍由此诞生。不仅如此，鱼塘里种植了水生植物，投放了螺蛳、白鲢以达到净化水质的效果。如今，小鱼塘化身成景观池，点缀在各家的庭院间。

连日来，村中党员志愿服务队开启了护水模式，来到范家兜河道打捞杂物、漂浮垃圾等，守护“河道健康”，使得“家门口”的河水越来越清澈。

在党员的带领下，护河队伍不断充实壮大，全民治水的氛围越来越浓。双林镇相关负责人表示，接下来，将进一步落实河道综合治理措施和践行长效监管机制，持续优化河岸环境，谱好河畅、水清、岸绿、景美“四部曲”，促进水环境质量持续向好。

（施爱丽）

改建设施 方便游客

淳安县枫树岭镇下姜村作为乡村振兴典型代表，生动演绎“绿水青山就是金山银山”实践篇章，吸引众多游客前来参观学习，年接待量达70余万人次。

但在发展过程中，下姜村狭窄的街道、高高的台阶和缺乏无障碍设施的建筑物，都让行动不便的人群感到困难重重。2021年，根据杭州市无障碍办积极推进无障碍设施进农村的要求，淳安县无障碍办决定将下姜村作为无障碍环境建设典型示范，正式打响“无障碍战役”。

淳安县无障碍办组织设计施工等专业人员多次前往下姜村开展前期现场勘查，与村委会及枫树岭镇多轮沟通衔接，最终确定改造设计方案。目前，下

无障碍建设过程中，党员干部们的担当实干和团结奋斗，是住建部门持续推进‘千万工程’的生动缩影和精彩写照。如今的下姜村，不仅有缤纷多彩的村容村貌，还有无障碍环境建设带来的温暖与便利，我们将从下姜村的经验中汲取力量，将无障碍环境建设推广到更多地方，让更多人感受到无障碍的幸福。”淳安县住建局相关负责人说。

（方卫琪）